



2017 年 9 月 案例快讯

所属学科	案例名称	指导教授	研究员	研究主旨
全球化	中国企业“走出去”：海外并购的艰与险（报告、文章）	欧阳辉	杨燕	中国企业海外并购概况、并购整合成败成因分析
	吉利收购沃尔沃：跨国老少恋如何修成正果	欧阳辉	杨燕	吉利并购沃尔沃的战略动机、市场环境，以及并购后的整合行为和效果研究
	华为美国并购的得与失	欧阳辉	李梦军	华为在北美并购的经验与教训
	中国化工并购先正达	李学楠	祝运海	中国化工并购先正达分析
	美的收购库卡：海外并购的新里程碑	黄春燕	邓迪	美的并购德国机器人企业库卡的这笔交易，到底值不值？
企业转型与发展	腾讯的可持续发展之路	朱睿	邓迪	研究腾讯如何从最初的草莽生存到如今承担更大的企业社会责任以及发展可持续的商业战略
	工业 4.0 对中国制造转型升级的革命性意义（文章）	藕继红	邓迪	研究工业 4.0 的本质、内涵与意义，以及对中国制造业企业的启示
	宝尊电商：传统零售品牌的“电商管家”	郑渝生	梅新蕾	品牌电商代运营商宝尊电商的历史沿革、未来挑战与全渠道新零售实践
	海澜之家：颠覆传统行业	李乐德	谷重庆	研究海澜之家的运营模式
	万达战略转型（暂定）	滕斌圣	邓迪	研究探讨万达集团第四次战略转型
	华为手机业务研究（暂定）	李伟	李梦军	华为如何从一个 B2B 业务为主的运营设备提供商转为提供大众消费品的 B2C 品牌
	红纺文化：IP 商业化之路（暂定）	李洋	祝运海	红纺文化如何引进、运作、落地 IP ？
公司治理	权利的游戏：万科之争中的公司治理问题（暂定）	李学楠	梅新蕾	万科股权之争中的公司治理问题
科技创新与应用	今日头条：“你关心的，才是头条”！	张维宁	李梦军	人工智能在资讯传播领域的实践和应用
	IBM 战略转型：“认知商业”时代到来	张维宁	邓迪	介绍分析 IBM 在认知计算方面的战略布局和技术进展
	宜人贷：打造金融科技共享平台	欧阳辉	李梦军	宜人贷如何通过提升金融科技能力做信用评估与风控体系
	智能投顾（暂定）	欧阳辉	祝运海	智能投顾的历史、发展与未来
	阿里云：云计算为企业赋能（暂定）	李伟	谷重庆	研究阿里云的发展，探究中国科技企业的发展之路
	亚马逊：中国的发展之路（暂定）	张维宁	邓迪	亚马逊如何开拓中国市场？
宏观经济	BCI 月度调查与报告	李伟	谷重庆	反映民营企业运营状况的指数报告



2017年9月案例快讯

全球化

中国企业“走出去”：海外并购的艰与险（报告、文章） (已完成)

指导教授：欧阳辉 研究员：杨燕

2000年WTO后，中国企业的跨境交流、国际合作机会逐渐增多，企业走出去的案例不断发生，尤其近几年，随着国家跨境投资政策的逐渐放宽，而中国企业也面临转型升级压力，以及人民币走低下的资产配置需求，中国企业的跨境并购无论交易数量、资金总量都在呈现放大趋势。该研究一是从宏观角度梳理我国经济发展十数年跨境并购的阶段性转变；二是从微观角度通过个案研究总结中国企业跨境并购、整合成败的关键性因素，以此对我国企业跨境并购行为以借鉴。

吉利收购沃尔沃：跨国老少恋如何修成正果（已完成）

指导教授：欧阳辉 研究员：杨燕

2010年3月，年轻的中国汽车企业吉利一举收购历史悠久的瑞典汽车企业沃尔沃100%股权，将这一以享誉全球的汽车品牌纳入麾下。对于沃尔沃而言，这是面临发展瓶颈、开拓中国市场的必然选择，而对于吉利而言，并购沃尔沃无疑是一项充满挑战的国际化战略。在这一“蛇吞象”式的并购之后，吉利不仅需要生产的重组，更面临管理与文化整合的挑战。作为来自中国的年轻企业，吉利如何管理拥有深厚欧洲企业文化的沃尔沃？

华为美国并购的得与失（已完成）

指导教授：欧阳辉 研究员：李梦军

华为从1999年开始进军美国市场至今已有18年，其间曾经历了设立研发中心、设立子公司、合资、并购等多种形式，但最终华为还是未能全面打开美国市场。虽然屡屡受挫，但是华为仍然保持着对北美市场的全力关注，并持续开展着北美市场的攻坚之战。本案例聚焦于华为在美国并购的两次失败案例，通过对华为北美战略的梳理，以及对并购失败原因的分析，整理出华为在北美的战略部署，以及华为从并购失败中得到的经验与教训。

中国化工并购先正达（已完成）

指导教授：李学楠 研究员：祝运海

2016年2月2日晚，中国化工管理层与先正达董事会在苏黎世会面，签署了关于先正达的收购协议，交易总价锁定在430亿美元。2017年6月7日，中国化工集团收购先正达交易正式完成第二次也是最后一次交割，先正达随后将依据相关法律程序完成退市。世界农药及种子行业龙头企业之一的先正达正式纳入中国化工的囊中。
中国化工收购先正达能否成功，现在进行评价或许还为时过早。要真正看到它的意义，至少要到五年、甚至是十年以后。或许，届时评价这项并购是否真正成功的标准就是看它能否成为中国经济升级与全球化的坚强支柱。

美的收购库卡：海外并购的新里程碑（已完成）

指导教授：黄春燕 研究员：邓迪

美的以45亿欧元的成交金额成功并购了德国机器人企业库卡，这场“跨国联姻”也成为中国企业规模最大的一笔海外收购之一，而其对中国乃至世界家电行业和机器人行业竞争格局的潜在影响也不可小觑。这场声势浩大的收购背后的来龙去脉是什么？又会对美的和库卡双方的

未来有什么样的影响？这笔“价值连城”的交易，对于美的而言到底值不值呢？

企业转型与发展

腾讯的可持续发展之路（已完成）

指导教授：朱睿 研究员：邓迪

2005年底，腾讯公司的愿景，由“创一流的互联网企业”，调整为“最受最尊敬的互联网企业”。其实这只是一个缩影，反映了腾讯在企业发展过程中，对于商业的本质、企业的本质不断更新的思考。一路走来，从最初的封闭到现在的开放，腾讯进行了很多商业上和公益上的尝试和摸索，才达到今天开放共赢、繁荣生态的局面。本案例将梳理出腾讯是如何一步步走到今天，相应的可持续发展上的进展和变化。

工业4.0对中国制造转型升级的革命性意义（文章）（已完成）

指导教授：蒋继红 研究员：邓迪

近些年，中国制造业企业普遍面临产能过剩和成本上涨等发展问题。在东南亚新兴市场的追赶与欧美国家“再工业化”的双重挤压下，中国制造业亟须转型升级。在摸索转型的过程中，不少企业都把目光对准了工业4.0所代表的智能制造新模式。然而，围绕工业4.0有很多迷思。本文将厘清相应的概念，阐述工业4.0的本质和相应用于中国制造业的应用。

宝尊电商：传统零售品牌的“电商管家”（已完成）

指导教授：郑渝生 研究员：梅新蕾

从经受电商冲击到拥抱互联网，中国零售行业在过去的十几年间经历了重大变革，中国也迅速成长为全球线上渗透率最高的零售市场之一。然而，传统零售品牌在此变革过程中如何完成渠道转型？品牌电商代运营商扮演了何种角色？近期在阿里的积极布局下不断催热的“新零售”概念又该如何落地？本案例以研究品牌电商代运营行业龙头宝尊电商(NASDAQ:BZUN)的发展历程为主旨，分析其如何顺应零售行业发展趋势和传统零售品牌的“触网”诉求，又是如何在新的零售行业环境下进行商业模式升级，包括发展数字营销业务、实践“大集团”策略以及布局全渠道新零售。

海澜之家：颠覆传统行业（已完成）

指导教授：李乐德 研究员：谷重庆

作为国内最大的男装销售商，海澜之家有着独特的运营模式，它一方面利用赊销的模式从供应商处取得产品，然后又通过加盟商的形式对外销售。这种模式使得海澜之家在短时间内获得了规模的快速扩张。本案例要描述和探讨的正是海澜之家的这种经营模式。

万达战略转型（进行中）

指导教授：滕斌圣 研究员：邓迪

从地方发展到全国，从做住宅转型做商业，从做商业转型文化旅游，从文娱转型更大的多元化、全球化发展集团，万达在30年实现了四次的飞跃。本案例旨在探讨剖析万达集团最新一次转型的动因、背景和具体转型成果，从战略学的角度来评析万达集团战略转型的机会与挑战、优势与不足。



2017年9月案例快讯

华为手机业务研究（进行中）

指导教授：李伟 研究员：李梦军

“华为”二字，人们的第一印象还是通讯设备供应商。在传统运营商市场，华为给人的印象大致可以归纳为“低调”、“可靠”，这在B2B市场是很好的品质。正是这样的品质，让华为将自己的通信设备卖到了全球上百个国家和地区，覆盖全球1/3的人口。不过，当一个品牌需要直接面向消费者时，“低调”就成为了一个障碍。华为开始在手机终端业务发力之后，如何从一个B2B品牌转为大众接受的B2C品牌，成为华为终端团队面临的最大挑战。

红纺文化：IP商业化之路（计划中）

指导教授：李洋 研究员：祝运海

红纺文化成立于1999年，最开始从事以出口代加工为主的服装生产业务，2005年开始接触IP，并在2008年成为奥运会福娃的保密生产商。经过数年在IP管理与运营上的积累与探索，如今红坊文化在IP的风口之上，已成功转型为目前国内最大的IP商业转化集团。那么，作为一家由传统生产转型的IP运营企业，红纺文化在IP引进上有何独特的思考？如何运营IP，落地IP？它的核心竞争优势究竟是什么？

公司治理

权利的游戏：万科之争中的公司治理问题（进行中）

指导教授：李学楠 研究员：梅新菴

在公司治理理论中，上市公司管理层和大股东之间因为经营权、所有权的分离而存在代理问题，这一问题在今年6月末刚刚结束的万科股权之争中得到了充分体现。两年前，在A股市场爆发股灾、险资大鳄引领上市公司举牌热潮的大背景下，宝能系寿险公司前海人寿及其一致行动人钜盛华发起了针对地产龙头企业万科的资本狙击，以此为起点，万科管理层以及万科大股东华润、宝能、恒大、深圳地铁围绕着万科控制权展开了攻防战。本案例聚焦万科之争中的公司治理问题，从以下三个角度解析这场“权利的游戏”：第一，资本“野蛮人”为何而来，万科管理层祸起何处、有何得失？第二，万科与前大股东华润之间的缘分为何走到尽头？第三，迎来“白衣骑士”深圳地铁入主之后，万科将往何处去？

科技创新与应用

今日头条：“你关心的，才是头条”！（已完成）

指导教授：张维宁 研究员：李梦军

当传统媒体门户网站利用人工编辑为用户推送“千篇一律”的新闻资讯时，今日头条已经凭借机器学习、大数据等技术优势深挖用户需求并为其推送个性化的内容，由此实现了“千人千面”的信息分发模式。凭借高效的内容分发渠道，今日头条迅速地占据了新闻资讯阅读的入口。本案例以“人工智能在资讯客户端领域的应用”为主题，深入研究了今日头条的商业模式，以及创始人对公司战略定位、发展战略的深度思考。

IBM战略转型：“认知商业”时代到来（已完成）

指导教授：张维宁 研究员：邓迪

认知商业是企业对认知系统的商业化应用，该系统主要包括大数据、

数据分析技术（认知计算技术）和运作与交付平台（云平台）三大组成部分，核心是数据分析技术，也即认知计算技术。认知计算是模拟人的自然思维理解数据，归纳起来是三种能力的集合，即理解(Understanding)、推理(Reasoning)和学习(Learning)。IBM认知计算除了在医疗领域快速发展外，也在银行、保险、零售、法律和能源等行业不断的进行尝试和应用。作为IBM本次战略转型的重点，案例将主要介绍在医疗方面的应用。

宜人贷：打造金融科技共享平台（已完成）

指导教授：欧阳辉 研究员：李梦军

2016年中国互联网金融先后经历了专项整治和史上最严的网贷新规，全年停业及问题平台数量高达1841家，占P2P平台总量的43%。全球P2P行业的标杆企业LendingClub也因违规贷款丑闻引发资本市场大幅波动，股价出现断崖式下跌。在行业负面新闻不断的情况下，宜人贷的价值也曾饱受资本市场质疑，然而最终宜人贷却奇迹般地完成了业绩大逆转。宜人贷为何能够一枝独秀？其稳健增长的背后，是科学的商业模式、专业的风控技术和持续不断的科技创新实力。

智能投顾（进行中）

指导教授：欧阳辉 研究员：祝运海

2017年5月27日，AlphaGo在人机围棋大战中以3:0战胜世界围棋冠军柯洁。人工智能的影响已经迅速扩散到社会上的各行各业，不断刷新其应用领域，其中包括投资顾问领域。随着人工智能向投资顾问业务领域的渗透，投资顾问行业的规模、业务模式、发展速度都发生了深刻的变化。智能投顾会是又一个颠覆吗？它会给我们带来什么样的影响？

阿里云：云计算为企业赋能（进行中）

指导教授：李伟 研究员：谷重庆

云计算目前是科技界和经济界最热门的词汇之一，阿里云又是国内云计算领域最领先的玩家，它是如何做到领先地位的？它目前关注的重点有哪些？它对整个行业持什么看法？本案例希望通过研究阿里云这个企业来探索中国科技类企业的发展之路。

亚马逊：中国的发展之路（计划中）

指导教授：张维宁 研究员：邓迪

从创立之初至今，亚马逊一直秉承着以客户为中心的核心理念，并在技术创新的驱动下，经过二十多年的发展，成长为一家市值超过5000亿美元的“亚马逊帝国”。那么，亚马逊在中国市场的发展又是怎样呢？磨砺十三年，面对中国市场的独有特点，它所秉持的客户中心理念，以及所具备的创新能力又是如何应用其中呢？

宏观经济

BCI月度调查与报告（进行中）

指导教授：李伟 研究员：谷重庆

中国经济中民营企业是最有活力的，但市场上一直缺少一个反映民营企业运营状况的指数。长江的校友中有不少是民营企业家，因此我们利用这一资源，通过做问卷的方式来获取信息，从而制作出相关的指数。目前，我们每月都做一次问卷调查，然后根据问卷调查来计算指数，最后根据指数来撰写相关的报告。每年会操作12期。